

П.И. Горупай, Москва

БЕЗ СЛУЖБЫ ГОРЮЧЕГО НЕТ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ (см. рис. на 16-й стр. цв. вкладки)

"А самолеты: сами не летают..." — эти слова известной песни, пожалуй, можно взять эпиграфом к рассказу о нашей Службе. Без горючего грозная боевая техника мертва: не выходят на боевое дежурство корабли, стоят автомобили и танки, не взлетают самолеты. Без котельного топлива стыннут военные городки, а без ракетного — не вырваться в космос...

Но сами по себе компоненты ракетного топлива, горючее, масла, смазки и специальные жидкости в войсках не появляются. Необходимо закупать и получать от поставщиков, обрабатывать и выдавать, контролировать качество и обеспечивать рациональное применение. Все это компетенция Службы горючего Вооруженных Сил Российской Федерации.

Функциональные предшественники нефтепродуктов издревле сопутствовали войску. В их числе всевозможные растительные масла, деготь, дрова, угли и даже кирпич, которым, как широко известно благодаря лесковскому Лесни, некогда чистили ружья. В образцовой табели "шхипорских припасов" первого Морского устава 1720 года, разработанного Петром I, значатся свиное, конопляное и деревянное масла.

Собственно нефтепродукты в армию и на флот пришли с началом промышленной добычи и переработки нефти. Тогда же, в 60-х годах XIX века, зарождалось и нефтепродуктообеспечение. Сперва им занимались непосредственно, можно сказать, в нагрузку, те, кому необходимы были нефтепродукты. Наиболее организованно — моряки. На флотах имелась топливная служба. И мазут вошел в ее номенклатуру, потеснив уголь.

Техническая оснащенность Вооруженных Сил год от года росла. Горючего требовалось все больше и больше. Почти все виды (рода) войск (службы) обеспечивались должностными лицами (подразделениями), курирующими нефтепродуктообеспечение. 30-е годы XX века вплотную подвели к организации обеспечения горючим в масштабе тогдашней Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Им занимались различные структуры вплоть до Генерального штаба. Окончательное признание за горючим как видом обеспечения самостоятельности и самоопределение службы произошли 17 февраля 1936 года: нарком обороны подписал приказ "О создании Управления по снабжению горючим". 17 февраля стало ежегодным праздником Службы горючего. В 1953 году реорганизация высших органов военного руководства преобразовывала УСГ Военного министерства в УСГ Министерства обороны. Нефте-

продуктообеспечение всех видов Вооруженных Сил сосредоточилось в одних руках.

Сегодня Служба горючего Вооруженных Сил Российской Федерации — работоспособная разветвленная структура, обеспечивающая Вооруженные Силы ракетным топливом и горючим, а также соответствующими техническими средствами. Она вертикально интегрирована и, с одной стороны, пронизывает весь воинский организм от стратегического до тактических звеньев, а с другой — курирует нефтепродукты от производства до применения.

В составе Службы:

— органы управления: Центральное управление ракетного топлива и горючего МО РФ, службы горючего видов ВС, военных округов (флотов), армий (корпусов), дивизий (бригад) и частей;

— Центры обеспечения Министерства обороны: горючим, техническими средствами Службы горючего;

— базы и склады горючего и ракетного топлива;

— трубопроводные соединения и части;

— автомобильные части и подразделения подвоза ракетного топлива;

— ремонтные учреждения, в том числе заводы;

— военные представительства на заводах, магистральных нефтепродуктопроводах, в научных учреждениях;

— Ульяновское высшее военно-техническое училище;

— 25-й Государственный научно-исследовательский институт (по химмотологии) МО РФ;

— Музей Службы горючего ВС РФ;

— другие учреждения (воинские части).

Ежегодно Служба горючего ВС РФ поставляет войскам около 5 миллионов тонн нефтепродуктов. Работает практически со всеми нефтеперерабатывающими заводами России. В числе наших надежных партнеров — компании "Лукойл", "ЮКОС", "Сургутнефтегаз" и др. Мы поддерживаем деловые отношения более чем с 1000 предприятий и организаций России и ближнего зарубежья.

В послужном списке нашей Службы героизм Великой Отечественной войны, обеспечение наших войск в Афганистане и других регионах, участие в миротворческих акциях, ликвидации последствий катастроф и стихийных бедствий. Налажена надежная система нефтепродуктообеспечения Вооруженных Сил; сформированы трубопроводные соединения и части; внесен значительный вклад в развитие науки и техники, создание ракетно-ядерного щита Родины; возвращены достойные, профессионально подготовленные кадры; завоевано доверие командования и уважение коллег. И с полным правом мы говорим: "Без горючего нет боевой мощи. Без Службы горючего нет Вооруженных Сил!"

ГОРУПАЙ Павел Иванович, начальник Центрального управления ракетного топлива и горючего МО РФ, генерал-лейтенант, г. Москва

От редакции. На 13-й странице цветной вкладки изображен герб Службы горючего ВС РФ (автор идеи - подполковник М. Янович, историк Центрального управления ракетного топлива и горючего МО РФ; описание и пояснительную записку составил подполковник И. Сметанников). На его примере рассмотрим как правильно описывать герб и составлять к нему пояснительную записку с объяснением символики изображенных в гербе фи-

ОПИСАНИЕ **герба Службы горючего** **Вооруженных Сил Российской Федерации**

В красном щите с серебряной каймой — серебряный узел полевого магистрального трубопровода, сопровождаемый снизу серебряными перекрещивающимися разводным ключом и молотком.

Щит увенчан черно-красным бурелетом из семи сегментов. Над бурелетом — золотой двуглавый орел с распростертыми крыльями, держащий в правой лапе серебряный меч, а в левой — серебряный лавровый венок. На груди орла расположен щит, увенчанный короной. На щите на красном поле — золотой поражающий копьём дракона.

Щит обрамлен серебряным дубовым венком, перевитым красной лентой, в нижней части которой серебряными литерами надпись "Служба горючего".

За щитом — две перекрещенные золотые алебарды.

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА **к гербу Службы горючего** **Вооруженных Сил Российской Федерации**

За основу главной фигуры щита взята традиционная эмблема Службы горючего ВС РФ: узел полевого магистрального трубопровода и перекрещивающийся разводной ключ и молоток.

Узел полевого магистрального трубопровода символизирует обеспечение Вооруженных Сил Российской Федерации горючим.

Разводной ключ и молоток подчеркивают инженерный характер Службы в ее связь с техникой.

Красный цвет поля щита является традиционным цветом гербов воинских формирований. Черно-красные цвета бурелета и серебристый цвет главных фигур герба отражают традиционные цвета приборного сукна и приклада униформы российской инженерной (морской инженерной) службы, в недрах которой зародилась Служба горючего.

Алебарды символизируют принадлежность Службы к Тылу ВС РФ.

Дубовый венок и двуглавый орел являются неперменным атрибутом со-
сранных гербов воинских формирований ВС РФ.

БЕЗ СЛУЖБЫ ГОРЮЧЕГО
НЕТ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ
(см. стр. 75)



Герб Службы



Юбилейный нагрудный
знак Службы



Сувенирные закрепки для галстука



Нарукавный знак для советских
трубопроводных частей



Петличные знаки (арматоры) Службы